

# 西隅小学小记者 点亮科学探索好奇心

本报小记者 颜妍 许烁灵 黄若兰



近日,晋江安海西隅小学小记者走进厦门诚毅科技探索中心,点亮科学探索好奇心,零距离感受科学的神奇魅力。

“在科技馆的星空下,我仿佛置身于广袤无垠的宇宙之中,开始了一次星际探索之旅。”一抵达活动地点,小记者范美棋兴奋地与同学分享自己的感受。参观过程中,小记者不仅打卡了万有“影”力光影展,感受光影的变幻;还进入以1:1比例还原的“天宫一号”和神舟飞船对接的航天互动体验舱,完成了各种“太空探险”任务。

参观体验中,小记者还近距离观看了干冰玫瑰花、气体喷发、空气炮等科学表演秀,并被邀请上台参与实验。“看着容器里的水不断变换颜色,我感受到了科学的魅力。”小记者袁崇皓说,他和工作人员共同完成了一次关于水的实验,这真是一次难忘的体验。

当天,小记者还“打卡”了位于馆内四

楼的防震减灾科普教育基地,通过VR虚拟现实技术、实景体验等现代科技展项,了解了台风、地震、泥石流等自然灾害的预警与原理,提高了自救互救的能力。“这次科技馆之行,让我对航天科技有了更深的理解,也激发了我对宇宙的探索欲望,收获满满。”活动接近尾声,小记者陈继轩用自己当天所学知识完成了活动手册的填写,并写下了自己的收获和感受。

## 小记者感言

通过此次参观,我深刻感受到了科技的飞速发展。期待有一天,我也能为中国的科技发展贡献自己的一份力量。

小记者陈玉婷

当我离开科技馆时,脑海中仍然记得光影变幻带来的震撼。这次参观不仅让我感受到了科学的无穷魅力,还让我对科学产生了浓厚的兴趣。

小记者刘以晴  
指导记者 刘泽宇 董严军  
指导老师 傅燕华

## 小记者之星

### 曾获智能机器人省赛二等奖 安海中心小学倪锐思: 梦想源于一堂智能课



本报记者 刘泽宇

近日,晋江市安海中心小学开展“儒雅少年”未来家系列科创之星展示活动,本报六年级小记者倪锐思闪亮登场。热爱信息科技的她,用一项项荣誉述说自己的成长之路,用一个个故事揭秘自己与科创的不解之缘。

“我的科创之旅,如同一场精彩绝伦的冒险。”二年级接触编程、四年级取得泉州市赛三等奖、五年级斩获省赛二等奖……正如倪锐思所言,她的成长之路充满了挑战和机遇。

小学二年级时,倪锐思遇到了她的启蒙老师——熊老师。在学校开设的一堂智能小车课上,老师展示的神奇的智能车给倪锐思留下了深刻的印象,也为她插上了科技梦想的翅膀。随着岁月的流转,在制作一系列充满趣味的编程小游戏的过程中,倪锐思逐渐掌握了编程的诀窍,技巧日益精进。“四年级时,我加入了学校的编程社团。在老师的指导下,我在科创方面的成长突飞猛进。”她说。

2021年,目睹医务人员奋力抗击疫情的壮举,倪锐思开始思索如何利用自己所学的编程知识贡献一份力。为此,她的首个创客作品《智能遥控核酸检测小车》新鲜出炉,获得了首届泉州市青少年创意编程与智能设计比赛三等奖。“在赛场上,当我看到选手们熟练地操纵着自己创作的机器人时,我的心中充满了渴望与激动。通过这次获奖,我还参与了养正中学的第二届科技教育成果展。”在那里,倪锐思见到了许多令人瞩目的科技创新成果。不甘于旁观的她再次燃起斗志,全身心投入创客学习中。

此后,倪锐思投入了许多时间和精力,积极参加各类科技类竞赛,完成了一个个科创作品,也收获了一项项荣誉。第六届泉州市青少年机器人竞赛创意比赛项目三等奖、第二十四届泉州市学生信息素养提升实践活动智能机器人项目一等奖、第二十四届福建省学生信息素养提升实践活动智能机器人项目二等奖、晋江市第十三届青少年电脑机器人竞赛机器人创意比赛一等奖、第九届晋江市青少年创意编程图形化编程小学组三等奖……倪锐思说,每当目睹自己的作品终于完成,那份成就感和喜悦之情就如同潮水般汹涌澎湃。

“在学习和比赛的征途上,我始终秉持着全力以赴的精神,力求将每一项任务做到尽善尽美。”倪锐思坚信,只有不屈不挠、精益求精,才能在科创的道路上走得更远,她也将继续在信息科技的广阔天地中不断探索、不断超越。

## 金山中心小学小记者 沉浸式体验中医文化



本报小记者 萧佳锋 萧煜新

“中医文化真是博大精深!”3月29日,“党建引领铸魂育人,中医文化薪火相传”主题党日暨文明共建活动在晋江市金山中心小学举行,学校师生通过“党建+业务”融合方式,沉浸式体验了解中医文化,开启一段中医体验之旅。

据悉,此次活动由晋江市教师进修学校党支部、晋江市卫健局、东石镇小教党委、东石镇下村党委、东石镇金山中心小学举办,分两个会场同时举行。主会场活动内容丰富多彩,进行了共建签约仪式、“中医药发展史”专题讲座、武术专家传授八段锦、“百草园”共植中草药等活动;分会场举行了晋江市教师进修学校党支部送研下乡活动,参与老师进行小组讨论交流,大家畅所欲言,在交流中碰撞出思维的火花。

最让小记者印象深刻的,要数共植中草药活动。只见同学们跟着老师来到学校“百草园”,一边学习中草药知识,一边动手展开种植。看着一株株小树苗迎风而立,大家相视一笑,通过生动有趣的方式进一步了解了中医药文化。

## 小记者感言

在老师的指导下,我顺利地种了一株艾草。看着自己的劳动成果,真是成就感满满! 小记者黄茵茵 “春种一粒粟,秋收万颗子。”通过这次活动,我感受到了中医药文化的魅力,也体会到了劳动的快乐。

小记者郭雨涵 今天,我们在校园里种植了药草,将土挖开,放入药草再理上。虽然很累,但我感受到了农民伯伯种植的艰辛,也体会到了劳动的快乐。 小记者肖尚扬 指导记者 刘泽宇 指导老师 许美芳

## 潘径实验小学小记者 玩转晋江报业大厦



本报小记者 张芮筠

4月2日,晋江市潘径实验小学三年级小记者在老师的带领下,走进晋江报

业大厦,过了一把“主持人瘾”,收获“新闻主播”初体验。

参观过程中,小记者先后了解了报社的历史和发展、记者和编辑的工作日

常、体验小主播和活字印刷等。

最让小记者兴奋的,要数体验小主播的环节。在多媒体演播室,小记者跃跃欲试地坐在主播台前,面对镜头尝试播报学校新闻。刚开始,大家还有些紧张,但随着体验的深入,他们逐渐找到了自信,播报得越来越流畅。

在印刷博物馆里,小记者们了解了印刷术的起源和发展,并动手体验活字印刷的过程——取活字、上墨、刷色、铺纸、印刷,一张张清秀而生动的活字印刷品就展现在大家面前。

## 小记者感言

我迫不及待地第一个尝试了“新闻主播”,虽然有点小紧张,但还是顺利地播报完,让我体验到了当主播的快乐。

小记者王梓江 我们先用海绵棒沾一些油墨刷在印刷板上,把油墨涂在字和边沿上,再拿来一张宣纸,把印刷版压在宣纸上,宣纸轻轻一盖,作品就印刷出来了。我体会到了印刷术的乐趣。

小记者张乐萱  
指导记者 刘泽宇  
指导老师 蔡绵锦

## 大埔中心小学小记者学习急救技能

本报讯(记者 蔡红亮)4月3日上午,晋江市大埔中心小学特邀晋江市义务救援协会磁灶救援队到校开展消防应急疏散演练暨急救技能专题培训活动。

疏散演练结束后,磁灶救援队队员为全体师生带来了灭火器的使用培训。救援队员们首先给大家介绍了灭火器的功能及操作方法,他们提醒大家在使用灭火器时要保持冷静,遇到火情不要慌张,牢记“提、拔、握、压”的动作要领。随后,学校教师及部分高年级学生在救援队员的指导下,依次进行了相关实操演练,提高灭火器操作熟练度。

当天,救援队队员还为师生讲授了海姆立克急救法、心肺复苏等急救技能和相关知识。在救援队队员的指导下,师生们跃跃欲试、积极演练,认真对待心肺复苏、人工呼吸、海姆立克急救法等操作要领和技巧。



## 小记者感言

通过演练,我懂得了当生命面临危险,一定要保持沉着冷静。同时,我认识到了掌握急救技能的重要性,有了这些急救方法,我们的生命就多了一份保障。 吴玥娟(五年1班) 救援队队员为我们介绍灭火器的种类,有干粉灭火器、泡沫灭火器、二氧化碳灭火器等,还

传授了使用灭火器的方法,干货满满。 吴芷涵(五年1班) 有人被浓烟呛到了怎么办?吃东西呛到了又怎么办?通过演练,这些疑问我都找到了“答案”。 吴嫣然(五年1班) 经过演练,我知道了海姆立克急救法和心肺复苏这两种急救技能。学会了这两种急救技能,让我有了更多安全感。 蔡煜森(五年1班)

## 成功中心小学小记者 直击家风书场演出活动

本报小记者 陈芷滢

近日,晋江市“家风书场”公益演出活动——晋江安海成功中心小学专场,在晋江五店市布政衙门家风馆举行。成功中心小学党员志愿者、师生志愿者、家长代表、小记者代表等观看了此次展演。

此次展演,成功中心小学精心准备了8个节目参演,将家风家训与闽南传统文化有机结合,融入节目编排之中,形式活泼多样。其中,有民乐合奏、歌曲串烧、闽南童谣串烧、琴箫合奏和现场书法、朗诵、闽南童谣、合唱等。精彩纷呈的节目表演,吸引了众多游客驻足观看,赢得了现场观众的阵阵掌声。

活动中,学校小记者一边沉浸式观看表演,感受闽南文化魅力;一边对演员和带队老师展开采访,了解他们对家风家训的看法和理解。

学校相关负责人表示,成功中心小学将以此次专场展演为契机,进一步加强优良家风家训的宣传,将“好家风”铭记于心田,实践于行动,用实际行动做优良家风的传承人和践行者。

## 小记者感言

演出中,同学们精彩纷呈的表演,让我感受到了家风传承的力量。演出结束后,我采访了一位参与表演的同学。她分享说,为了当天的演出,她每天坚持训练,表演时既紧张又兴奋。是啊,每一个鲜亮表演的背后,往往蕴含着无数次的辛勤努力。

对于我而言,这次演出不仅是一种文化享受,更是一次灵魂的触动。它让我意识到作为新时代的学生,我需要更加努力学习、积极向上,努力传承优秀的家风。

小记者詹钰  
指导记者 刘泽宇 指导老师 林金莲



## 衙口中心小学小记者 DIY蛋糕趣味多

本报小记者 施钰彤 施静妍

近日,晋江龙湖衙口中心小学小记者来到长富国营养社区公益体验馆(安海馆),体验DIY蛋糕的乐趣并学习相关的营养知识,收获满满。

一走进体验馆,我们就看到一排排整齐有序的食材摆放在桌面上,有鸡蛋、牛奶、面粉……在工作人员的指导下,我们纷纷入座,开始制作蛋糕。“大家先把盆里的鸡蛋打散搅匀,再把面粉放进去接着搅拌。”工作人员一边讲解蛋糕制作流程,一边手把手教我们怎么做。

在等待蛋糕烘烤的时候,工作人员为我们上了一堂有意思的健康营养课。我们不仅了解了牛奶的相关知识,答对问题的小记者还能获得奖励。课程结束后,大家纷纷上台表演,展示自己的才艺。等到蛋糕烘烤完成,我们迫不及待地品尝起来,真是太美味了!

## 小记者感言

活动中,我们做了纸杯蛋糕,还在轻松愉悦的氛围中收获了科学、实用的健康知识。 小记者施名泽 这次活动不仅让我学习到了一项新技能,还让我收获了一份甜蜜,体会到劳动的不易。 小记者洪以欣 这是我人生中第一次烘焙纸杯蛋糕。在老师的指导和帮助下,我烘焙的纸杯蛋糕香甜可口,无比美味。

小记者苏雅敏 制作蛋糕时,总有朋友的暖心相助,这份香甜可口的蛋糕还有浓浓的友情。 小记者施或晨 这次的DIY蛋糕之旅,不仅让我学会了制作纸杯蛋糕,还让我认识到了坚持每天喝牛奶的重要性。

小记者施雅彬 这次的蛋糕DIY活动让我深有感触,自己亲手做的蛋糕,就算口感比不上蛋糕店,但在我心里就是第一位,美味至极! 小记者施英祺 指导记者 阮芳菲 指导老师 施静瑜

## 桥头中心小学开展法治教育 学生收获“安全大礼包”

本报小记者 吴林一 黄安琪 张恩琪

近日,晋江安海桥头中心小学开展法治教育,邀请法治副校长李晓明和安海交警中队警官黄泽贺到校为学生开展讲座,增强学生的自我保护意识,培养文明出行、遵守交规的良好习惯。

## 小记者感言

交通安全无小事。我们要时刻把遵守交通规则记心间,高高兴兴上学来,平平安安回家去。

小记者陈凯翔 同学们,让我们行动起来,增强安全意识,反对暴力、远离欺凌、防患于未然,共建和谐校园。 小记者颜紫霖 通过讲座,我学到了很多交通安全知识,认识了许多交通指示牌,还知道了不能站在汽车的视线盲区。我要做一个遵守交通秩序、爱护交通设施的人。

小记者张芷葵  
指导记者 刘泽宇 指导老师 尤限

## 嘉怡公司捐资20万元 助力东峰小学发展

本报讯(记者 刘泽宇)近日,福建嘉怡塑胶有限公司通过内坑镇教育促进会向内坑镇东峰小学捐赠20万元,用于提升学校教育环境,助力学校发展。

内坑东峰小学校长李清河表示,此次捐赠犹如一场及时雨,为学校改善办学条件、提升教育教学质量注入了强劲动能,也在老师和学生心里播下了传承爱心、感恩社会的种子。